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Antiderivaatta

Maaritelma

Jos F'(x) = f(x), sanotaan, ettd F(x) on funktion f(x)
antiderivaatta (kantafunktio, primitiivifunktio, maaraamaton
integraali)

d 1 ., 1
< - 1)x" = x".
X oEnl o e e =

Jos F(x) on f(x):n antiderivaatta ja C vakio, on

d d d
S (FO)+C) = —F(x) + - C = f(x) + 0 = f(x),

joten my6s F(x) 4+ C on antiderivaatta.

.
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Antiderivaatta

Maaritelma

Funktion f(x) antiderivaatoista kaytetdan merkintaa

/f(x) dx = F(x)+ C

ja f(x):aa kutsutaan integrandiksi.
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Antiderivaatta

[Huomautes |
/cf(x)dx:c/f(x)dx

/ (f(x) +g(x)) dx = / f(x) dx + / g(x) dx.

Mika Hirvensalo mikhirve@utu.fi Luentoruudut 4 4 of 14



Antiderivaatta

1

x

n+1
1
—dx=In|x|+ C
X

cosxdx =sinx + C

e&dx=e"4+C

/
/
° /sinxdx— —cosx + C
/
/

Mdx = ——x"1 4+ C, jos n# —1
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Antiderivaatta

Tulon derivointisaanto &(f(x)g( x)) = f'(x)g(x) + f(x)g'(x) ei

tuota helppoa saantoa tulon antiderivaatalle, mutta siita seuraa,
etta

F(x)g(x) = / F1()8(x) dx + / F(x)&"(x) dx

Osittaisintegrointi

/ F(x)a(x) dx = F(x)g(x) — / F(x)g'(x) dx
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Antiderivaatta

° /Inxdx

° /xsinxdx
° /XZGX dx.

.
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Antiderivaatta

Sijoitus maaraamattomaan integraaliin

Jos F on f:n antiderivaatta, on

< Fg(1) = f(a(1)g (1),

josta

/ﬂdmﬂﬂw—ﬂdm-
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Antiderivaatta

Laskettaessa antiderivaattaa

/ f(x) dx

voidaan sijoittaa x = g(t), jolloin % = g'(t) ja siis

/ F(x) dx = / Flg(£)e'(¢) dt.

V.

1
/(23dX, X:\/gsint.
5—x°)2

)2
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Antiderivaatta

Rationaalifunktio

/Zg;dx?

Derivointisaantoja

d 1  nf'(x)
S )T T F(x)m
o Linjri)=

dx - f(x)

d
o — t = ==
I Aretanx 21 |
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Antiderivaatta

4x +3
dx = C
/(2x2—|—3x—1) 2X2—|—E‘.X—1+

3 2x
fl 1
/x2+1d 2/x2+1d A
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Valiarvolause

Rollen lause

Jos f on valilla [a, b] derivoituva ja f(a) = f(b), on maksimi- tai
minimikohdassa valilld [a, b] voimassa f/(£) = 0.

4
Differentiaalilaskennan valiarvolause

Jos f on jatkuva vilillad [a, b] ja derivoituva vililla (a, b), niin
talléin on ainakin yksi piste £ € (a, b), jossa

FI(E)(b — a) = f(b) — f(a).
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Valiarvolause

Integraalilaskennan (antiderivaatojen) peruslause

Jos valilla / on f'(x) = 0, niin f on vakio valilla /.

Jos a, x € [, niin

joten f(x) = f(a).

Jos f'(x) = g'(x) valilla I, niin f(x) = g(x) + C valilla /

Funktio h(x) = f(x) — g(x) toteuttaa h'(x) = f'(x) — g'(x)
joten se on vakio C valilla /.
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Valiarvolause

Jos f/(x) > 0 vililla I = (a, b), niin f on kasvava valilla [a, b]

Valitaan x; < xo valilta [a, b]. Talloin

fx2) — f(x1) = @(XZ —x1) > 0.
>0 >0

Jos vililla (a, b) on f'(x) > 0, f'(x) <0, tai f(x) <0, voidaan
vastaavasti todistaa, etta funktio f on aidosti kasvava, vaheneva,
tai aidosti vaheneva vililla [a, b].
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